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A Szegvár-OrOmdűlői temetőben eltemetett  
AvAr kOri népeSSég eredetének kutAtáSA  

többváltOzóS StAtiSztikAi módSzerrel

Fóthi erzsébet*

Anyag és módszer

A szegvári kora avar kori népesség korábbi történetére vonatkozó kutatást a férfiak koponyaméreteinek 
összehasonlításával végeztem. Az összehasonlításba bevont temetőket a férfiak 10 koponya méretátla-
gával jellemeztem (martin 1, 8, 9, 17, 45, 48, 51, 52, 54, 55).1 A hasonlósági kör megrajzolását földrajzi 
és időbeli értelemben is célul tűztem ki, ezért az összehasonlításba bevont történeti népességeket tág 
időhatárok mentén vettem figyelembe; a bronzkortól a középkorig szerepeltek minták az összehason-
lításban egész eurázsia területéről. közel 600 minta adataival hasonlítottam össze a szegvári adatokat. 
A kárpát-medencén kívüli területeknél a mintaválasztás alapvető célja a szegvárihoz hasonló genetikai 
hátterű alapnépesség feltérképezése volt. Alapvetően azt kerestem, hogy honnan indult el, milyen népes-
ségcsoportból szakadt ki az a nép, amely végül a tiszántúlon temetkezett. 

Az egyesített penrose-távolság alapján azokat a népességeket tekintettem 99%-os szignifikancia szin-
ten hasonlóknak, amelyeknél a számított távolság Cr2<0,197 (1. táblázat).2 terjedelmi okokból csak 
azokat a penrose-távolság eredményeket közlöm, amelyeknél a Cr2<0,330. 

A biológiai távolság számítás eredményei

A szegvári minta antropológiai analógiáinak kutatása során meglepően szűk hasonlósági kör rajzolódik 
ki: a vizsgálatokba bevont mintákból mindössze 4 bizonyult a nagyon szoros, 99%-os szignifikancia szin-
ten is hasonlónak: a honfoglalás kori szállási temetők alföldi összevont mintája (éry-féle A csoport, Cr2 

=0.164); az avar kori tiszavasvári (Cr2 =0.189); a sarkeli nagy kurgánok (10–11. sz.) (Cr2 =0.195) és a 
honfoglalás kor kiemelkedő jelentőségű temetője, karos-eperjesszög i., ii., iii. (Cr2 =0.196). lényegében 
szignifikánsan hasonlónak tekinthető a pitvaros-víztározó (7–8. sz.) temető is (Cr2 =0.207).

A két avar kori temető a tiszántúlon található, lényegében Szegvárral egy földrajzi térségben. tisza-
vasvári antropológiai anyag egy összevont minta, a település négy lelőhelyének (koldusdomb, zöldmező 
tsz, béke tsz, petőfi utca 49.) leleteiből áll össze. A vizsgálható állapotú embertani leletek zöme főleg 
a petőfi utcai lelőhelyről került ki. Habár kissé heterogén az anyag, de a szegváriakra is jellemző rövid, 
széles és magas koponyák a tiszavasvári mintában is dominálnak. ugyancsak a hasonlóságot erősíti az az 
adat, hogy mind a tiszavasvári népességben (petőfi u. 49., 9. sír), mind a pitvaros-víztározó lelőhely van 

* bölcsészettudományi kutatóközpont Archeogenomikai intézet. 1097 budapest, tóth kálmán utca 4.  
email: fothi.erzsebet@abtk.hu

1 A méretátlagokat marcsik Antónia bocsájtotta rendelkezésemre, amiért hálás köszönetemet fejezem ki.
2 A táblázatban dőlt és kövérített számokkal jelölve. 
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egy-egy cirkulárisan torzított koponya. A torzítás típusa mindkét esetben azonos a szegvári nőknél meg-
figyelhetővel. A pitvarosi temetőben a torzított koponyás sír fülkesíros, és a temető legkorábbi részéhez 
tartozik.3 A torzított koponya előfordulása késő avar kori temetőkben azért bír jelentőséggel, mert az avar 
korból nagyon kevés torzított koponyát ismerünk; a Szekszárd-palánki szintén magányos esetet leszá-
mítva csak az itt említett pitvarosi és tiszavasvári esetet. A közel 600 mintával való összehasonlításban 
a 15. legalacsonyabb távolságértéket a szentes-kajáni temetővel kaptam, ami szintén a szegvári temető 
régiójába esik. A kárpát-medence avar korának többi lelőhelye kifejezetten távol áll a szegváritól.

A szegvár-oromdűlői kora avar kori leletek mintegy 150–200 évvel korábbiak, mint a vele szignifi-
kánsan, illetve közel szignifikánsan hasonló másik két avar kori lelőhely antropológiai leletei. ezzel az 
időbeli eltéréssel teljes mértékben összhangban áll az a minimális különbség, amely a minták között van. 
A tiszavasvári és pitvarosi népességben az antropológiai hasonlóság alapján a Szegvárral jellemzett kora 
avar népesség továbbélését látom. Úgy tűnik, hogy a kora avar korban a tiszántúlon letelepedett népesség 
több-kevesebb antropológiai változással, a térség más népcsoportjaival keveredve tovább élt az avar kor 
végéig ugyanabban a földrajzi régióban. 

A honfoglalás kori leletanyaggal való szoros antropológiai kapcsolat rendkívül meglepő; az Alföld 
honfoglalás kori népessége az összehasonlításba bevont valamennyi minta közül a legjobban hasonlít a 
szegvárira, a fejedelmi központnak tartott karosi temető4 szintén antropológiai értelemben szignifikáns-
nak tekinthető. 

A sarkeli nagy kurgánokban feltárt 10–11. századi népesség szignifikánsan hasonlít a szegvárihoz 
(Cr2=0.195), valószínűleg azzal azonos vagy hasonló népességből ered. 

A baskíriai birski, bahmutyinszkaja kultúrához tartozó temetőt a 3–7. századba keltezte mazsitov.  
A régészeti anyagban a 4–5. században jelentős változás következett be: az újonnan jöttek nem egységes 
homogén hatást jelentettek, de minden új elem „türkös” volt. ekkor jelent meg a padmalyos temetkezés, az 
állatmellékletek és új kerámia is.5 Az antropológiai anyagban megjelent a cirkuláris koponyatorzítás. ezt 
az anyagot 1999-ben személyesen is vizsgáltam. A szegvárival való összehasonlítás eredményeként kapott 
összesített penrose távolság (Cr2=0.300) nem esik ugyan a szignifikáns szint alá, de jól reprezentálja a két 
népesség közötti relációt, ami nem azonosság, csak részleges és távoli hasonlóság a két népesség között.

A két kelet-európai mintával való (az előbbivel közeli, utóbbival távoli) hasonlóság a szegvári népes-
ség vándorlási útvonalára vet némi fényt, azonban a népesség eredetét illetően az ázsiai mintákkal való 
összevetés hozott releváns eredményt.

A szegvári analóg sorban 8 ázsiai lelőhely szerepel. A nyolcból öt lelőhely kirgizisztánból való, négy 
a tien-Sanból, egy pedig (karakol) attól kissé keletre, az isszik-köl tó partjáról. A szegváriakhoz legjob-
ban a tien-San 2–4. századi népessége hasonlít (Cr2=0.233), amelyet a feltárást vezető bernstam és az 
antropológiai vizsgálatot végző ginzburg egyaránt hunnak tekintett.6 A két népesség nem csupán az ép 
koponyák metrikus analízise szerint hasonlít egymásra, hanem abban is, hogy mindkettőben megtalálható 
a koponyatorzítás szokása. A tien-San-i hunok a szegváriakhoz hasonlóan torzították a koponyájukat.7  
A koponyatorzítás módja is hasonló: a gyerekek és a fiatalok koponyáját a homlok és a nyakszirt vo-
nalában szoros kötéssel (valószínűleg szorosan megkötött fejfedővel) körültekerték, ami felnőtt korra 
cirkulárisan kissé megnyújtotta a koponyát. ezt a cirkuláris deformációt az orosz szakirodalomban hun 
típusú deformációnak nevezik.8

3 bende 2000, 199; molnár 2017, 514.
4 révész 1996.
5 mazsitov 1963.
6 bernstam 1952; ginzburg 1954.
7 itt is hangsúlyozom, hogy a biológiai távolság számításához csak az ép, torzítatlan koponyákat vontam be.
8 ginzburg–trofimova 1972.
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itt kell kitérnem a kenkoli népességgel való összevetés lehetőségére. A szegvári népességgel kapcsola-
tos korábbi tanulmányainkban9 a torzított koponyák morfológiája, a torzítás típusa alapján a talasz völgyi 
kenkoli hun népességgel való hasonlóságot hangsúlyoztuk. A padmalyos és katakombás kenkoli típusú 
temetőket mind a feltárást és régészeti értékelést végző bernstam, mind az antropológiai értékelésben 
résztvevő ginzburg és zsirov hionita hunnak tartja.10 A kenkoli és a szegvári temető közös vonása az, 
hogy az arcokon mongolid vonások tükröződnek, de nem azonos mértékben: a kenkoliaknál lényegesen 
erősebb a mongolid jelleg. mindkét temetőben ugyanaz a hun-típusú cirkuláris koponyatorzítás fordul 
elő. A kenkoliaknál a férfiak és a nők egyaránt torzított koponyájúak (csaknem valamennyien), a szeg-
váriaknál csak a nők egy része, a férfiak nem. Sajnos mégsem tudjuk bevonni a biológiai távolságszámí-
tásba a kenkoli mintát, mert a torzított koponyájú kenkoliakkal való metrikus összevetés fals eredményre 
vezetne. ugyanakkor közvetett módon, a tien-Sani hunokkal való meglepően nagy egyezés révén mégis 
igazolódott, hogy dél-közép-ázsiai hunok között kell keresnünk a szegváriak eredetét.

A tien-Sani analógiák köre folytatódik a korábbi korszakokban is: mind a szaka-korai uszun (5–4. 
század), mind az uszun korban (3–2. század). A tien-San nomád türkjei még szintén közeli hasonlóságot 
mutatnak a szegváriakkal, de már távolabb vannak attól, mint a hun, szaka és uszun kor népessége. A 
legkésőbbi kirgíziai analóg minta krasznorecsenszkoje gorodiscse (11–12. század). 

A kora avar kori „Szegvár-típusú” népesség és a honfoglalás kori „karos-típusú” népesség nemcsak a 
köztük lévő hasonlóság okán áll kapcsolatban, hanem a közép-ázsiai mintákkal való analógiák alapján is. 
A tien-San népessége már a szakák idején, azt követően az uszunok korában, de leginkább a 2–4. századi 
hun korban a legszigorúbb szignifikancia szint határán hasonlónak bizonyult mind a szegvári, mind a 
karosi népességgel. A közel hatszáz lelőhelyet tartalmazó összehasonlító anyagban Szegvár esetében az 
első 12 legközelebbi szériából (Cr2<0.300) 4 kárpát-medencei, egy a kelet-európai sztyeppéről, egy a 
közép-volga vidékéről (baskíria), 6 közép- ázsiai, abból 4 tien-San-i, illetve ahhoz közeli; karos eseté-
ben a legközelebbi 10 mintából 5 kárpát-medencei, egy krími és 4 ázsiai, abból 3 tien-San-i.

Az ugyancsak dél-közép-ázsiai Hétfolyamköz (Szemirecsje) szintén releváns terület a szegvári avar kori 
népesség eredetének kutatásában. Az uszun korban (közelebbről meg nem határozva, valószínűleg a kr. e. 
3. század – kr. u. 3. század) számos padmalyos temetkezést tártak fel, amelyeket ismagulov egy összevont 
mintában közölt.11 Sajnos nem részletezte a lelőhelyeket, mindössze a metrikus átlagokat közölte. Az sem 
teljesen világos, hogy a „podbojnoe” kifejezés alatt fülke vagy padmalyos temetkezést értenek. Az azonban 
kétségtelenül figyelmet érdemel, hogy a hétfolyamközi „padmalyos” temetkezésű uszun kori népesség az 
összehasonlításba bevont mintegy 1000 lelőhely közül a 8. legközelebbinek bizonyult (Cr2= 0.244).

összefoglalás

A többváltozós statisztikai módszerrel elvégzett összehasonlító vizsgálat szerint a szegvár-oromdűlői teme-
tőben eltemetett népesség dél-közép-ázsia (a ma ismert adatok alapján tien-San-i) szaka-uszun gyökerű 
hun kori népességgel mutat meggyőző hasonlatosságot. A jelenleg birtokunkban lévő adatok alapján ez 
az a terület és népesség, ahova a koponyák metrikus analízisével térben és időben a legtávolabbra, illetve 
legrégebbre visszavezethetők. Az objektív okokból metrikusan nem igazolható talasz-völgyi hionita hu-
nokkal való antropológiai kapcsolatot nem vetem el a taxonómiai hasonlóság és a koponyatorzítás azonos 
jellege miatt. Fontosnak tartom a jövőben a molekuláris biológiai vizsgálatokkal a hipotézis ellenőrzését. 

9 Fóthi et al. 2000, 2001, Fóthi–lőrinczy 2001.
10 ginzburg–zsirov 1949.
11 ismagulov 1970. 
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A kárpát-medencébe érkezve a tiszántúl déli területein letelepedett népesség továbbélő nyomai az 
avar kor végén is felismerhetők a tiszántúlon. A honfoglalás kori népesség vezető „törökös” rétegét rep-
rezentáló karos-eperjesszögi, valamint ugyanennek a rétegnek alföldi összevont mintájával való szignifi-
káns hasonlósága alapján rokonságot tételezek fel a kora avar kori szegvári és a honfoglalás kori vezető 
réteg között. ezt a feltételezést erősíti a keleti analógiák sora. mind a szegvári kora avar kori, mind a 
honfoglalás kori karosi népesség legközelebbi és legtöbb kárpát-medencén kívüli antropológiai analógi-
ája ugyan onnan, dél-közép-ázsia történeti népességéből kerül ki. 

research of the origin of the Avar Age population buried  
in the Szegvár-Oromdűlő cemetery by multivariate statistical methods

erzsébet Fóthi

the comparative analysis performed by multivariate statistical methods indicates that the population 
buried in the Szegvár-Oromdűlő cemetery has a strong similarity with the Hun period population with 
Szaka-uszun roots in South-Central Asia (in tien-San by the information available today). based on the 
currently available data, this is the region and population where metric analyses connect the skulls the 
farthest in both time and place. due to the taxonomical similarity and the identical nature of the skull 
distortion, i cannot exclude the possibility of an anthropological connection with the Hionite Huns of the 
talas valley, which, however, cannot be proved metrically for objective reasons. i believe it would be 
important to verify this hypothesis by molecular biological analyses in the future.

in the transtisza region, traces proving the survival of the population settled in the southern areas  
of this region after arriving to the Carpathian basin are recognizable even at the end of the Avar Age. 
based on the significant similarity between the samples from karos-eperjesszög representing the 
“turkish-type” elite stratum of the Conquest period population and the merged samples of the same 
stratum from the great Hungarian plain, i assume a kinship connection between the elite stratum of the 
Avar period in Szegvár and that of the Conquer period.

this assumption is also supported by a series of eastern analogies. Outside the Carpathian basin, 
the closest and the most numerous anthropological analogies of the population of both the early Avar 
period of Szegvár and the Conquer period is known from the same source, the historical population of 
South-Central Asia.
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A SZEGVÁR-OROMDŰLŐI  
KORA AVAR KORI TEMETŐ TÉRKÉPE

A temető térképe elérhető az alábbi linken:
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